

TISZAVIDÉK

VEGYES TARTALMU HETILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Csongrád, Károlyi-köz 3. sz. hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők.

KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Károlyi-köz 3. sz. hová az előfizetések, hirdetések, közlemények intézendők.

Felelős szerkesztő és kiadó:

id SZILBER JÁNOS.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 8 korona. Fél évre 4 korona. Negyed évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.

Megjelen minden vasárnap reggel.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket jutányos áráért vesz fel a kiadóhivatal.

Szent István napján.

Ezerszám tódul az emberiség a fővárosba e napra, elzarándokol a magyar ember az ország szívébe és itt Budavárába, hogy az első magyar alkotmányos fejedelem és a magyar kereszténység megalapítója emléke iránt kegyeletét méltóan lerója.

Ott látjuk majd az ország főméltóságait, a mint fedetlen fővel, az egyszerű néppel egy sorban haladnak. Kimondhatlan jó benyomást gyakorol e látvány a nézőre. Mintha ujja születnénk, oly érzés fog el bennünket.

Hordozzák előttünk a mi dicső Szent Istvánunk Szent Jobbját; lássuk és csodáljuk mindig és mindenkoron, örökké buzdítson bennünket jó és nemes tettek elkövetésére, tanítson meg az igaz keresztény felebaráti szeretetre.

Ez az összezsugorodott kéz egy nemzetnek volt jóltevője, főerőssége. Az Uristen csodát mivelt, hogy meghagyta nekünk épségben azt a jobbot, a melylyel annyi jót tett, áldás fűződött egybe; meghagyta nekünk, hogy tanuljunk és okuljunk ebből, a míg csak magyarok leszünk.

Édes hazánk, mely annyi veszélyen és megpróbáltatáson ment keresztül, a Szent István ünnepet egészen magáénak foglalta le.

Több mint 800 esztendeje; hogy Szent István fejedelem fejére tette a pápa ajándékozta koronát és fölvette az apostoli királyi czimet. A kereszténység szilárdította meg a magyar nemzet lételét, a keresztény hit vette meg nemzetünk erős alapját és ezt Szent Istvánnak köszönhetjük.

A keresztényi civilizáció, a keresztényi felvilágosodottság megtermé gyümölcsét; s a magyar nép áthatva e vallásos tanoktól, áldásosan dolgozik a király, a magyar föld és a saját maga javára.

Tudjuk a történelemből, hogy minő titáni harcokat, emberfölötti küzdelmeket kellett vívnunk a multban, s hogy ennyiszor megóvott bennünket az Eg a végzet csapásai ellen, ezt mi egyedül és kizárólag a keresztény vallásnak és e vallás bölcs tanainak köszönhetjük. A legjobb vért minden rossz és gonosz ellen a vallás.

A vallás üdvözítő tanai emelik föl az embert, ez nyújt vigaszt a csüggedőnek, reményt a kételkedőnek,

megnyugvást a kétségbeesettnek. A vallás tisztítja meg az embert a salaktól, szennytól, a mi a földön hozzátapad. A vallás megtanít a szépre, jóra és nemesre; ez önt belénk bizalmat, akaraterőt, önértetet.

Rajta legyünk tehát, hogy ne hagyjunk senkit tévelyegni a rengeteg vadonban, hanem mutassuk meg a helyesirányt, a valódi utat.

É szent napon emelkedjünk föl egy percze legalább gondolatban Szent István nagy lelke elé és rakjuk le előtte szívünk mélyéből eredő hálás fiui hódolatunkat; lássa, hogy él még népe, a magyar nemzet még fennáll és fenn állani fog.

Kondulnak a harangok ünnepélyes méltósággal. Jönnek hosszú sorban czifra ruhájú nagy urak, egyszerű paraszt emberekkel vegyest.

Áldassék Szent István király dicső emlékezte!

— **A kivándorlás júniusban.** A közétett hivatalos statisztikai adatok szerint az idei június hóban a szorosán vett Magyarországon (Fiumével) 10.209 utlevelet adtak ki, tehát 5690-nel kevesebbet, mint az előző hóban, de 3108-al többet, mint a mult év június havában. Az év elejétől kiadott utlevelek száma az idén 9080-al több, mint a mult év első hat hónapjában volt. A kiadott utlevelek tulajdonosainak 851 utitársuk volt. Legtöbb utlevelet váltottak. Szében (893) Bács Bodrog (662), Torontál (587), Sáros (489), Bereg (588), Brassó (455), Nagy-Küküllő (411), Zemplén (365), és Csik (341) vármegyékből és pedig a Királyhágón túl legnagyobb részben romániai, Tisza-Maros szögéből Európában általában, különben pedig amerikai érvényességgel. A törvényhatósági városok közül Budapest székesfővárosban (302), továbbá Pancsova (79), Aradon (72), Ujvidéken (53), Pécsen (44) és Kassán (33) váltottak legtöbb utlevelet. Az utirány szerint megoszlásnál első helyen Amerika áll (5377), utánna Európa általában (3080), s végül Románia (2537), következnek. Horvát Szlavonországokban 2252 utlevelet adtak ki. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy ugyancsak június hóban a magyar román és a magyar-serb határon összesen 73 320 egyén kelt át. A belépők száma a kilépőket 3184-el multa felül. Legerősebb volt a közuti forgalom Pancsova (7896), Sósmező (3606) és Predeál (2252), legkisebb Musatelep (39) és Homolic (42) határármásokon. A vasuti forgalom legerősebb volt Zimony (24.861)

Predeál (14,137), Orsova (4336), Verestoronban (2759), leggyengébb Csikgyimes (1247) határármáson.

Inditvány.

Az Országos Nemzeti Szövetség elé terjesztette:
Balás Árpád.

A katolikus anyaszentegyház, amely első István királyunkat a szentek sorában iktatta századok óta minden év augusztus havának 20. napján, mindenhol, ahol katolikus templom van, megünnepli e nagy királyunk emlékét, mely alkalommal Szent István királynak a hittérítés, az egyház s a katolikus Magyarország körül szerzett érdemei egyházi szónoklatokban kellő méltatásban részesülnek.

Ismeretes nevezetesen, hogy a magyar katolikus egyház és a katolikus világ fényes, országra szóló ünnepség kíséretében a kormány s a közhatalóságok fejének részvételével hordozza körül Budavárában Szent István királyunk ereklyéjét, a szent jobbot s erre az ünnepre a hitbuzgó magyar nép nagy rajokban zarándokol évenként az ország minden részéből az ország szívében.

A katolikus világ egyházi jelegű ünnepléssel mindig buzgón adózott a nagy király, a szent fejedelem emlékének.

Szent István azonban nemcsak a hittérítés, a magyar Keresztény-egyház megalapításával szerzett nemzete előtt örök érdemeket.

Igaz hogy ő vezette be az addig pogány magyarságot a keresztény egyház kebelébe s azzal teljes mértékben rászolgált az egyházi ünnepletésre.

De Szent István egyuttal egyike a legnagyobb államférfiaknak, a volt kiket a történelem ismer!

Ő adott nyolcszáz évvel ezelőtt az uralkodása alatt álló birodalomnak oly szervezetet, melynek alapjai és némely intézményei csaknem érintetlenül ma is megvannak; ő vezette be a magyarságot a rendezett állami életbe; ő alapította meg népének politikai és társadalmi szervezetét oly keretben, oly államférfiúi előrelátással, hogy népe azon a helyen, hol azelőtt rendezett állami élet sohasem tudott gyökeret verni, az általa adott alapszervezet mellett évszázadok viharainak s a történelemben példátlanul álló megpróbáltatásainak diadalmasan ellentállhatott.

Szent Istvánt tehát méltán tiszteljük **Hazánk második megalapítójaképpen is** tisztelheti emlékét e Hazának minden hü gyermeke, valláskülönbség nélkül.

Inditványozom tehát, hogy a t. közgyűlés, tekintettel arra, hogy Szent István

ez a név az Alföldön jó izlést és eleganciát jelent.

SÁTOR PÁL

MISZEGED, Kárász-utca.

Divatkelme, Selyem és Mosókelmékben

Izléses választék és olcsó árak.

INGYEN küldi szét nagy mintagyűjteményét.

versenyz
elsőrangú
fűvárosi
cégekkel.

nápját társadalmi keretben, nemzeti szempontból ez idő szerint sok helyen egyáltalában nem ünneplik, vagy a hol megtörténik, ez nincs eléggé kellő módon kifejezésre juttatva: utasítsa igazgatóságunkat, hogy Szövetségtanácsunkkal egyetértőleg oly módokat és eszközöket keressen, melyek alkalmazása mellett elérhető, hogy Szent István emléke minden év augusztusának 20. napján ne csak egyházilag, hanem általánosan társadalmilag méltattassék és ünnepelessék.

Történjék pedig ez oly képen, hogy ebben az ünneplésben minden magyar honpolgár, tekintet nélkül vallására és nemzetiségére, örömteljesen részt vehessen és hogy ez a nap valódi nemzeti általános ünnepnappá avattassék.

Községi közgyűlés.

Községi rendes közgyűlés tartott a f. hó 11-én a község háza tanácstermében, mely alkalommal a 11 pontú tárgysorozaton kívül 2 pontból álló póttárgysorozat is tárgyalásra került.

A tárgysorozat első pontjában felvett Turi Mihály és neje tulajdonosoktól megvenni szándékolt nagyréti hullámtér érdemleges tárgyalását a szeptember hó 18-án tartandó közgyűlésig elhalasztotta a közgyűlés.

A vallás és közoktatási miniszter azon eirátára, melylyel értesíti a közgyűlést, hogy polgári fiúiskolánkat nem hajlandó VI. osztályúvá fejleszteni, akként határozott a közgyűlés, hogy feliratilag kéri a minisztert, hogy városunkban ipari, vagy gazdasági tanfolyamot létesítsen, míg az elutasítást tudomásul veszi.

Ludrovai Tóth István községi képviselő azon indítványát, hogy a tisztaoldali ut kiagyagottassék — elfogadja a közgyűlés.

Turi Mihály hidmester felebbezését, az előjáróság által ellene elrendelt fegyelmi vizsgálat megszüntetése iránt, elutasította a közgyűlés, mivel a hidmester nem tölt be községi tisztviselői állást s így annak felettes hatósága nem a közgyűlés, hanem az előjáróság.

Forstmayer Ernő a borfogyasztási hivatalból való elbocsátása ügyében benyújtott felebbezését szintén elutasította a közgyűlés.

Hajdu István hidpénztárnok fizetésemlése iránti kérelmét méltányolta a közgyűlés s fizetését havi 10 koronával emelte.

Az Oláh Gergely s társai kérelme folytán hozott főszolgabírói határozatot, melylyel az ut kiagyagottassék elrendeltetett, hosszas vita után megfelebbezni határozta a közgyűlés.

A július havi pénztárvizsgálatot tudomásul veszi a közgyűlés.

Sóhlya Gyula főjegyző részére 6 heti, Kovács Lajos birtoknyilvántartó részére 4 heti szabadságot engedélyez a közgyűlés, ellenben László Ignác irnokot 2 heti szabadságidő iránti kérelmével elutasítja a közgyűlés.

(Folyt. köv.)

UJDONSAGOK.

— **A virilisek és az ex-lex.** A törvényen kívüli állapotban nemcsak az adóvégrehajtás szünetel, hanem azoknak a jogoknak az érvényesítése is, amelyek a törvényes adóalapra támaszkodnak. Így törvényes adóalap híján nem lehet összeállítani a virilisták jövő évre érvényes névjegyzékét sem, amelynek a megállapítása legkésőbb augusztus hónapjában teljesítendő, különben a végérvényes névjegyzékkel december végére elkészülni lehetetlen. Ha augusztus hónap folyamán az ex-lexnek vége nem szakad, úgy ugyanazok lesznek virilisták a jövő évben, akik a folyó évben virilis jogon helyet foglaltak a képviselőben.

— **Bucsu-bál.** Többször megemlékeztünk már lapunkban arról a fényesnek ígérkező bucsu-bálról, mely holnap, este Nagy-Boldog-Asszony napján tartatik meg a városi

népkertben. A multság iránt, mely a bucsui alkalommal legsikerültebb mulatságnak ígérkezik, általános az érdeklődés. A rendezőség a népkertet ez alkalomra lampionokkal fogja díszíteni, míg a helyiséget különféle díszítmények fogják ékíteni.

— **Zárlat feloldás.** Az utóbb fellépett állapotbetegségek zárlat elrendelését tette szükségessé. A hasított körmű állatok felhajtására elrendelt zár a hét folyamán feloldatott s így az e hó 22-én 23-án tartandó országos vásárunkra a jószág felhajtása megengedtetett, ami felette kívánatos is volt; mivel különben országos városunk mit sem ért volna.

— **Selyemgubó beváltás.** Hogy mily szép jövedelmet biztosít hazánkban a selyemtenyésztés, illetve a selyemgubó termelés, annak eklatáns képét adja az alábbi statisztika számadatai: A szomszédos Hódmezővásárhelyen beváltak az év folyamán 1556 kg. selyemgubót 2,772 korona árért. A szegedi most nyílt selyemgubó beváltóhoz 3696 kgram selyemgubót szállítottak be a környékbeli termelők, melyért 6,656 koronát fizetett ki a beváltó hivatal. — Az egész ország területén pedig az 1902. év folyamán összesen 1,142.125 kgram gubó termeltetett, míg a f. év adatai szerint 1,700.000 kgram selyemgubót termelt az ország, tehát jóval többet, mint az elmúlt évben. A tenyésztők jóval a beváltás előtt a következő árt fogadták el és pedig: az első osztályu gubóért 2 kor. 20 fillért, a második osztályuért 1 kor. 20 fillért. Ezzel szemben az első osztályu gubót 2 kor. 30 fill.; a második osztályuét 1 k. 40 fill. be. váltották Ezen árfelemelés az idén keres számban vett 1,700.000 kilogram gubó után 249.000 koronával több keresetet nyújtott a termelőnek, mint ahogy köteles lett volna fizetni az állam. Csongrád népe még mindig idegenkedik a selyemgubó termeléstől, noha sok elaggott, munkaképtelen egyén járhatna ezután tisztességes keresethez, minden anyagi befektetés nélkül. Többször felemeltük szavunkat a selyemgubó termelés városunkban való meghonosítása érdekében, de sajnos — úgy látszik eredménytelenül. A mi népünkben az a nagy hiba, hogy fél, tartózkodik új vállalkozásokba bocsátkozni; hanem a helyett el viszik magukkal asszonyaikat, gyermekeiket országolni kubira, — hol verejtékes munkájokkal alig képesek életüket tengetni, míg ha nem idegenkednének az új foglalkozásoktól, mint például a selyemgubótermeléstől, ezzel a munkaképtelenek is szép összeget biztosíthatnának maguknak s kiszorítanák a tél időn oly szivfacsaró módon nyilvánuló nyomort szegény hajlékukból.

— **Táncmultság.** A „Csongrádi uri fiatalóság“ f. évi augusztus hó 20-án, Szent István király napján a „Magyar Király“ szálloda összes termeiben és kerthelyiségében játékonyczélú, zártkörű táncszertélyt rendez, a csongrádi polgári leány-iskola szegénysorsu növendékeinek segélyezésére. Kezdeté 1/2 9 órakor. Erre az alkalomra a „Magyar Király“ szálló kerthelyiségét ivlámpák fogják világítani a hatvan tagu rendezőség minden elkövet arra, hogy multságát kiváltságassá tegye, mely kellemetlen idő estén a „Kaszinó“ helyiségében fog megtartani. A rendezőség felkéri mindazokat kik meghívót nem kaptak, de arra igényt tartanak, hogy ezirányban a rendezőség tagjához szíveskedjenek fordulni.

— **Szent István napja a fővárosban.** Dicső hagyományok által megszentelt ünnep Szent István napja. Minden esztendőben eseménye a székes főváros életének. Az ország minden részéből ezek és ezek zarándokolnak Budavárába, hogy lássák Szent István jobbát. Természetes, hogy a felrándulók megnézik Budapest nevezetességeit és ha már erről van szó, egy jó tanácsot adunk. El ne mulasszuk megnézni fejlődő iparunk és kereskedelmünk egyik nagyszerű vívmányát a Párisi Nagy Áruházat, Kerepesi-ut 38, melyhez hasonló csak Párisban és Londonban van. Amit a modern ipar és kereskedelem nyújthat szépet, jót és hasznosat, minden elképzelhető szükségleti cikk olyan minőségben és mennyiségben van még a

Párisi Nagy Áruházban, mint sehol másutt az egész monarchiában. Ha nem is akar vásárolni az ember, akkor is nézze meg a Párisi Nagy Áruházat, ahol rendkívül sokat lát és tanul.

— **Jogász multság Szentesen.** A szentesi egyetemi ifjak élénk mozgalmat indítottak meg megszerte egy f. hó 16-án rendezendő Rákóczy ünnepség iránt. Az ifjak már készen vannak a teljes programmal s ez alkalomból Szentés városa diszközgyűlést tart, a városbeli összes testületek pedig zászlók alatt vesznek részt az ünnepségen. Ugyanaz nap délután nagy népünnepély lesz a Széchenyi ligetben. Este fényes táncmultságot rendeznek, melyre az egész vármegye intelligentiáját meghívta az ifjuság. Kétségkívül igen fényes és sikerült multság lesz meggyéneken a szentesi egyetemi ifjak táncmultsága. A rendezőség meghívta a csongrádi, szegedi, hódmezővásárhelyi, kunszentmártoni egyetemi ifjakat is, akik résztvételüket megígérték.

— **A munkaszünetről.** A vasárnap munkaszünetet a fogyasztási szövetkezeteken kívül alig egy pár főtéri kereskedő tartja be városunkban, míg a szatócsüzetek legtöbbje egész vasárnapon árulja áruit — csukott ajtók mögött. Az élelmes kereskedők úgy hajtják végre a műveletet, hogy egy alkalmazott a csukott üzlet ajtajába örködik s ha rendőri közeg közeledik, belülről az ő jeladására bezárják az ajtót, természetesen a vevő közönség ilyenkor bennreked, de ha tovább halad a rend éber őre, újra megindul a forgalom. Ezzel a büntetendő manipulációval a szövetkezetek s egy két tisztességes kereskedő, kik a zárória rendet tartják érzékenyen károsítanak, mértis felhívjuk ezen körülményre a főszolgabírói hivatal figyelmét.

— **Villámcsapás Tömörkényen.** Nagy vihar vonult köröszűl az elmúlt héten a szomszédos Tömörkény községen s a villám is lecsapott Tábit István szalmakazalába, mit lángra is gyújtott. A tömörkényiek a néphit szerint kezdtek oltani a tüzet, mely azt tartja, hogy villám által élesztett tüzet, csak tejjel lehet lokalizálni. Ez alkalommal azonban csödbe került a néphit, mert a községből összehordott tej el fogyott, a tűz pedig annyira elharapódzott a szalmakazalon, hogy az az utolsó szálíg elhamvadt.

— **Kész cipő árusításának eltiltása a vegyes-kereskedésekben.** A kereskedelemügyi miniszternek 1368/1903. sz. határozata szerint szatócsok és vegyes-kereskedők a cipész- és csizmadia-ipar körébe tartozó iparcikkékek közül csak azokat vannak jogosítva árusítani, amelyek a háztartás körül és a gazdaságban általános használatban vannak, míg bőrt, kész cipőket és csizmákat nem árulhatnak, akiknek erre külön iparigazolványuk van, azokra természetesen az eltiltás nem vonatkozik.

— **Példás kedvezményt** léptetett életbe hazánk egyik legszebb és legkedveltebb fürdője: Herkulesfürdő. Az igazgatóság mindazokat, kik szerény jövedelemmel bírnak, augusztus 26-tól kezdve 50 % árkedvezményben részesíti egy a lakás, mint a páratlan gyógyhatású kéndus és kősós meleg fürdők áránál. Ismeretes, hogy e világhírű fürdők csalhatatlan sikerrel használnak ischias, idült, csuz, köszvény, bőr és csontbetegségek, aranyér, altesti bántalmak, vesebajok, vérszegénység stb. ellen. Dicséretes cselekedet az igazgatóság részéről, hogy az említett kedvezmény által módot nyújt az intelligens középosztálynak is, hogy Herkulesfürdő gyógyító és üdítő hatásában részesülhessenek.

— **Agyonlőtt alföldi nábob.** Hódmezővásárhely országszerte ismert milliomosát, Ujhelyi Lipótot augusztus 7-én egy kétségbeesett adósa, akit tönkre akart tenni, az utcán agyonlőtte. A gyilkosság Megyesegyházán történt a népes hetivásáron. A szerencsétlen adós Marék János kisbirtokos, aki arra kérte a dugzagdag Ujhelyit, hogy adósága fejében elégedjék meg a buzájával s ne foglalja le a kukoricáját is. Ujhelyi nem tárgyalt, mire Marék revolvert rántott s nyakszirtton lőtte könyörtelen hitelezőjét, aki nyom-

ban meghalt. Marék a csendőrségnél önként jelentkezett. Aradról a vizsgálóbíró a tett színhelyére ment. A lelőtt miliomost nemrég a szegedi törvényszék egy évi börtönre ítélte hamis tanúzásra való csábítás miatt s a felső bíróságok jóváhagyták ezt a büntetést. A nábobot akkor huszezer forintnyi óvadék fejében szabadlábra eresztették s ő a szabadságot arra használta föl, hogy pörének megújításán dolgozott. Minthogy azonban nem kilátása a pör megújítására, hátat fordított az országnak s kiszökött Amerikába. De a huszezer forintos óvadék nemsokára haza hozta. Nem bírta elviselni, hogy oda vesszen a pénze, inkább leülte a rászabott büntetést.

— Kerületi munkakiállítás megnyitása

Szegeden. A szegedi kereskedelmi és iparkamara által rendezett kamarai kerületi tanonc és segédmunka kiállítás augusztus 11-én nyitotta meg Szarvady Lajos kamarai elnök nagyszámu érdeklődő közönség, a város és ipari kereskedelmi, valamint a társadalmi szervezetek kiküldötteinek részvételével. A kiállítás nagy terjedelmű és rendkívüli izlésesen van elrendezve és anyaga is igen becses. 1186 kiállító, több mint 5000 értékes tárggyal vesz részt a kiállításon 11 csoportban. Ezek között 328 segéd van a többi tanonc és szakiskolai növendék. A kiállításon melyen a kerület két vármegyéje 8 városából és 23 községe van képviselve 15 nagy iskolai terem és egy tágas udvar van megtöltve tökéletes és értékes tárggyal. A hosszú fojosók falai a kerület jelentősebb tanonciskoláinak és építő iparos tanfolyamainak rajzaival vannak borítva. A nagyszabású kiállítás e hó 23-ig lesz nyitva. Szent István napjára e kiállítás megtekintésére a vidékről csoportosan érkező iparosok részvételével kerületi iparos-gyűlést rendez a kamara, melyre eddig már több, mint 600-an jelentek.

Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a **Ferencz József keserűviz** valamennyi hashajtóvizet tartó hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél fogva már kis adagban is tetemesen felülmulja. Kérjük határozottan Ferencz József keserűvizet.

— **Férfiak ingyen kapnak gyógyszert** a legújabb találmányu, amely visszaadja az elveszett erőt. Mindenki aki érte ir, próbacsomagot száz oldalas könyvvel együtt, jól becsomagolva ingyen kap. Ez a legcsodálatosabb csodaszer, a mely már ezeket mentett meg, a kik ifjúkori bűnök következtében nembeli betegségben, syphilis és elvesztett férfierőben szenvednek. Ez oknál fogva az intézet rá szánta magát, hogy bárkinek ingyen küld egy csomag gyógyszert felvilágosító könyvvel együtt. Ezzel a házi orvossággal a betegség odahaza is gyógykezelhető és mindenki, aki ifjúkori bűnök folytán nembeli betegségben, eme gyöngeség vagy pedig chornikus betegségben szenvednek odahaza maguk kezelhetik magukat. Ez a gyógyszer azokra a szervekre hat, a melyeknek az erősödése szükségeltetik és csodálatos eredménnyel gyógyítja a már éveken át tartó betegségeket. Öregek és fiatalok a Stadte Medical intézetnek alulirt czimen irhatnak, a honnan a csomag haladéktalanul megküldetik. Az intézet elsősorban is azokat akarja megmenteni, a kik kezeltetés végett nem hagyhatják el otthonukat. A próba szállítmány meggyőződött arról, mily könnyen gyógyítható meg e borzasztó betegség odahaza. Az intézet kivételt nem tesz, bárholnan irhat magyarul az orvosságért, mit titoktartás mellett postafordultával egy gyógyszer szállítmány könyvvel mindjárt megküldetik. Irjon még ma. A szállítmány oly szépen van csomagolva, hogy annak tartalmát nem fogja senki sem kitudni. A levelet következőképpen kell czimezni. Stadte Medical Institute, 6920. Elektron Buil-Sing' Fort Wayne, Ind. America. Minden levelet frankirozni kell.

Anyakönyvi bejegyzések.

Augusztus 8-tól 14-ig.

Születések: Lekrincki Julianna, Dudás János, Szántai Kis János, Kispataki Mária, Grósz László, Gút Pintér Ferenc, Deák Franciska, Szlapák Erzsébet, Maszlag István, Lantos Lajos, Blázsik Veronika, Bús László. Seres Gábor, Veres Ilona, Surányi Anna Kollát, Ágnes, Kis Ferenc, Kapai István.

Halálozások: Urbán Mária 73 éves szívtágulás, Makai József 5 hónapos bélhurut, Deák Julianna 3 hó-

napos veleszületett bujakór, Szabó János 13 hónapos véletlen kénsv mérgezés, Ujszászi János 16 éves tüdőgümökör, Boros István 2 éves bélhurut, Gulyás Lajos 11 éves bélcavartás, Oláh Anna 20 napos veleszületett gyengeség, Kocsis Viktória 16 hónapos bélhurut, Kupecki Jakab 87 éves agykor, Konkoly Rozál 25 éves tüdőgümökör.

Eljegyzés: Kalmár Manó Weiss Blankával,

Innen onnan.

Mennyibe kerül egy újság kiadása?

Azt állítják egyes lapkiadók, hogy az újságok kiadása tömémentelen anyagi kiadással jár.

Ez nem áll.

Merjük azt állítani s hiteles számadatokkal igazolni is, hogy legalább általánosságban nem áll!

Ime állításunk bizonyítására egy idevonatkozó költség jegyzék:

A városunkban megjelenő „Kereskedelem és Ipar,” mely előfizetőinek 12 számot ígér évi 2 korona előfizetésért, egész évi nyomtatási díja 80 korona. Mivel pedig a lapnak előfizetője nincs, a lapból évenként csak 4—5 szám jelenik meg, mi 32—40 korona költségvesztéséget jelent a szerkesztő kiadónak.

Ez a csekély anyagi veszteség biztosítja a felelős szerkesztőnek a virilis képviselőséget, ami számára megéri a 32—40 koronát évenként.

Hogy pedig a miniszteri rendelet csak hivatásos hírlapíróknak engedi meg, hogy adója szerkesztői alapon kétszeresen számítsák, azt Csongrád megyében nem veszik figyelembe, mert itt mindenki hivatásos hírlapíró, aki pákulicz érdekeket szolgál.

Náci szavai.

„Lopunk moi száma fuglalkozik jömlöcstermésünk nodyszerű füllenülésével, mely togodhototonol kopesolatban von o Lodrovói Tuth oresság e téren khifejtett szokszero műveleteivel“...

„Méltni okorván fent nevezett előzékeny thermellü óre téren khifejtett mőködésével“...

„Othánna nézthünk és tholáltonk o csongrádiróm. koth. plebánia házossági anyakönyvében 1843. febr. 15-ről füljegyezve o következő bejedzést.“

Füllent a Mojse, mert még az öregapjának se hisszük el, hogy a csongrádi plebánia hivatal anyakönyvében megengedtetnék, hogy a Mojse turkáljon.

Közgazdaság.

Gyomirtási módok.

Számtalan kísérletet hajtottak már végre annak kipuhatólására, hogy a szántóföldeken előforduló káros gyomokat milyen módon lehetne legradikálisabban irtani. Az ide vonatkozó kísérletek azonban — bár egyik-másik igen hathatósan bizonyult a gyomirtás tekintetében — korántsem olyan jellegűek, hogy azokat a gyakorlati életben is alkalmazni lehetne, mert vagy igen sokba kerülnek, vagy pedig alkalmazásuk nagyon lassu és nehézkes. Mindenek felett a mély mivelés, a tarlóhántás okszerű vetésforgók beállítása s megfelelő csiraképességgel bíró tiszta vetőmag használata azon legfontosabb négy mód, a melylyel talajainak gyommentességét legkönnyebben és leghamarább elérhetjük, tekintetbe véve azt is, hogy, ezek által nemcsak a gyomirtást eszközöljük, hanem ezen felül még természetlagaink nagyságára és biztosságára is a lehető legnagyobb befolyást gyakorolják. De mégis mindezek alkalmazása sem védi meg talajaink gyommentességét, mivel általános elterjedésük még nincsen s ha meg is teszi egy-két törekvő gazda, a szomszédos területek még mindig bő alkalmat szolgáltatnak a gyomok elszaporodására, mert a szél s madarak elhordják a legkülönfélébb gyommagvakat ezen területre is. Ezen tehát olyan módon lehet segíteni, a mely mindenki által könnyen alkalmazható. Mint kitünő gyomirtót emlegetik a 40%-os kálitrágyasót, a melylyel két különböző hatást érhetünk el egyszerre, ugyanis talajaink kálitartalmát fokozzuk s ezen felül egyuttal a rajta előforduló különféle gyomokat is irtjuk. Az oldat olyan módon készül, hogy 100 liter vízben 20—30 kg. 40%-os kálisót feloldunk s ezen oldatból 1 kat. holdra annak gyomos volta szerint 150—200 liter szélcsendes száraz időben kipermetezünk, akkor midőn a gyomnövények még csak 2—3 levéllel bírnak. Főleg a vadrepce és vadmustár irtására alkalmas ezen mód, a melyek elpusztulnak tőle azonnal a nélkül, hogy a gabonafélékben bármilyen kár történék.

Magyar biztosító intézetek.

(Hazai általános biztosító társaság jég- és tüzkár ellen.)

Közgazdasági életünknek a fejlődés rendjén immár elengedhetlen kiegészítő részévé tett a biztosítást, a romboló elemek ellen való védekezést. A jég, a tűz a magtól a kalászig Damokles kardjaként lebegnek a gazda felett s a tűz még azután is kísérti. Hányszor teszi tönkre egy egész élet öntudatos munkáját a káros elemek s a ma még vagyonos gazda hólnap már köldusbotot vehet kezébe.

Ismeretes dolgok ezek, s mégis egész vidékek vannak, hol a gazdaember csupán a fő szerencsére bizza egész vagyonát.

Tagadhatatlan, hogy meg van az oka is ennek a hűzódásnak.

Nem érti meg a nép a biztosítás szükségességét, mert a sors véletlene folytán még eddig elkerülték az elmek, s nem akadt, ki felvilágosítsa a véletlenben való bizalom veszedelmes voltát.

Ezeknek a körülményeknek az ismerete indította közéletünk vezető embereit arra, hogy a magyar gazda, a magyar név életviszonyainak megfelelő biztosító társaságot létesítsenek. Azok, a kiknek mindig szíven fektűt az ország népének anyagi helyzete, boldogulása, akik érzik, tudják, hogy az édes anyaföldben rejlik a hazaszeretet, tömörülve Kossuth Ferencz köré, az ő elnöklété és a jeles nemzetgazdász Tóth Pál vezérgazgató vezetése alatt megalkodták a Hazai általános biztosító társaságot.

Lelkesítve hazafias érzésektől, megküzdött minden akadályal a társaság s 1899. óta, az egészséges fejlődés útján alig 4 év alatt olyan eredményeket ért el a jég- és tüzkár biztosítás terén, melynél nagyobb haladást egyik intézet sem mutathat fel.

Elérte azt, hogy versenyképes tételeiért a magyar nép bizalommal viseltetik iránta, mert érzi, hogy ez a társaság minden ízében magyar.

Megvalósította a biztosító-közönségnek jogos óhaját, hogy a károkat azonnal a legmagassabb összegben képes megtéríteni. Az ország ezer meg ezer lakója s hátalati levelei a biztosság, hogy mennyi könnyet száritott fel az utóbbi négy év alatt a Hazai általános biztosító társaság. Ahol megjelent, ott nincsenek már éveken át porladó falak, szene-sédett gerendák, mert a pusztulást nyomon követte az újraalkotás.

A magyar gazda a magyar nép érdeke, hogy bizodalommal forduljon a Hazai általános biztosító társasághoz, mert a saját lelkéből fakadt s hazafias érzéseiben él. E törekvő intézetnek vállalkozását figyelemmel fogjuk kísérni s működésére alkalomadtán visszatérünk.

Papp Ferencz.

CSARNOK.

A hősök.

(Folytatás.)

Irtá: **Pintér Miklós**, makói kántor.

Lázás egész teste,
Tűz foly a véreben,
Olthatlanul égő, mint az
Etna kebelében.

Paradicsom kertje
A delejes mámor,
Minden éjjel rámosolyog
A szép csillagtábor.

Vidám pohárcsengés,
Vig muzsika hangja,
De legkedvesbb a csaplárné
Két ölelő karja.

Vele együtt dözsöl
A cimborák serge,
A csaplárné mosolyára
Fölcsattan a kedve.

A füstös had huza,
Lelkesülten huza:
Nagyot rikkant jókedvében
S ezt a nótát fuja.

„Száz szónak is egy a vége,
Jó bort szomjaz ez a gége;
Hej licilem locsolgatom,
Annál jobban szomjuhozom.

Az uristent meginstálom,
Hogy reám borzönt adjon;
Vizzel ugyanis tett már próbát,
De hiába az sem használt.

Negyven nap és negyven éjjel
Traktáljon a hegy levélvel,
Akkor aztán majd meg térek:
Holtom után vizzel élek.

De ha majd a másvilágon
Noé papát feltalálom,
És ha nála jó bor akad,
Vissza veszem a szavamat. —

Dübörög a padló,
Oly szilajul járja;
Üveg pohár repül mind a
Hulló csillag árja.

Lámpa üveg zörren,
Tükör üveg csörren . . .
Lajbi zsebből babás bangó
Egymás után roppen.

Világos egy ablak
Az éj sötétjében,
Asztal mellett halovány nő
Gondolkodik mélyen.

Sötét magányában
Vissza néz a multra,
Bus szívéből fájó könye
Hullik zápor módra.

Beteg fiacskája
Nyöszörög az ágyban,
Ki-ki szárad halvány ajka
Az égető lázban.

Mint a sebzett szarvas
Felugrik s megborzasz,
S kingyötörte fiacskája
Ágya mellé roskad.

A bú kiáltása
Felzokog szívében:
Én Istenem ezt az éltet
Mért is adtat nekem!

Harmadik hősömről
Most nem is beszélek,
Mert újra festeném
Az előbbi képet.

Erényben ennek is
Gazdag volt az őse;
E szomorú hős a:
Kártya híres hőse.

A negyedik hősöm
Ha száját kitérja,
Hogy mit evett tegnap este
Az ember meglátja

Nincs olyan tudomány,
A mihez nem értné,
A Lexikon ott szunyad a
Kis ujjá hegyébe.

Én szunyogot látok,
De ő elefántot,
Azt hihetné, hogy ő már a
Tengeren is szántott.

Mondása akkora,
Mint a templom tornya,
Ha nem lenne e világon,
Tán a víz se forrna.

A közügyek korhadt,
Rongyos talyigája,
Össze dült von régen, hogy ha
Mellette nem álna.

Amit elme gondol,
Semmise jó neki,
A teremtő munkáját is
Bírálgatva nézi.

Akkorákat ordít
A köz érdekében,
Hogy az ember majd nem hanyat
Esik ijedtében.

Ismerős a szájhős,
Ki született táltos,
Elbujhatik ő mellette
Vitéz Hári János.

Ötödik figurám:
A párbajok hőse,
Bárcsak anya ilyet
Világra ne szülne.

Ez társadalmunknak
A mérges kigyója,
Átkozott az omló,
A melyiket szopta.

Undorodom tőle,
Mint a rák fenétől,
Vagy mint a mocsarak
Megrothadt vizeitől.

Ez az emberiség
Utálatos férge,
Érzéketlen minden
Jóra és nemesre.

Mert kimondhatatlanul
Undorodom tőle,
Lehető röviden
Beszélek felőle.

Mérhetlenül gögös
S oly szuró a nyelve,
Míntha egy spadassin
Vívó tőre lenne.

Testi ügyessége
Erős érzetében,
Szemtelen, arcátlan —
Kanál minden lében.

Gúnyos szóval sebzí
Az ártatlanságot,
A kötekedésre
Készen akár száz ok.

Pöffeszkedő pimasz,
Hitvány, rongy, gazember,
Ki a női erényt
Megsérti ezerszer.

Egy tudománya van:
A becsület rablás,
E gyönyörűsége:
A piros vérontás.

Hogyha valakinek
Nem tetszik az arca,
Röktön kihívhatja
Páros viadalra.

Bármily komisz pisztolyt
Adjának kezébe,
Bizton oda talál
Ellene szívébe.

De biztos kezénél
Nagyobb butasága,
Sötétebb a lke,
Mint az leéj homálya.

A hideg is rázza,
Ugy remeg a könyvtől,
Mint pokol ördöge
A tömjén füstjétől.

A természet rajzot,
A mikor megírták,
A leglényesebb részt
Belőle kihagyták.

Minden benne van, csak
Ez egy a hiánya,
Hogy a párbaj hős a
Szamarak királya.

(Folyt. köv.)

NYILTTÉR.

(E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget sem a szerk. sem a kiadó.)

Heneberg-selyem ^{fehér és szí-}

nésben méterje 60 kr.-tól 11 frt 35kr.-ig blouse és ruhákra. Vitel- és vámmentesen bázhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték kérelemre azonnal küldetik.
Henneberg G. selyemgyára Zürich.

Két jó forgalmu borbély
üzlet vidéken családi ügyek
miatt azonnal eladó. Czim a
kiadóhivatalban.

!!NYILATKOZATOK!!

A szt-Lukácsfürdői Kristály-forrás nagy mélységből fakadó **állandó összetételű ásványvíz** és a chemiai analysis alapján **igen tiszta, calacium- és magnesium-hydrocarbonatos ásványvíznek** minősítendő.
Budapest, 1903. április 12-én.

A magyar kir. tudományos egyetem I. chemiai intézete.

A vizsgált Szt-Lukácsfürdői Kristály-forrás ásványvizét bacteriologiai szempontból **kitűnőnek** kell minősítenünk.
Budapest, 1899. április hó 5-én.

Budapest székesfőváros bacteriologiai intézete.

A m. kir. belügyminiszter 6832/IV. sz. a. engedélyezte, hogy a Kristály-forrás „szénsavval telített forrás ásványvíz” elnevezés alatt forgalomba hozassék.

Minden egyes üveg, a külföldön is, a magyar címerrel van ellátva.



A németországi képviselőségnek engedélyezett, ő kir. Fensége György poroszországi hercegi udvari szállító czimér.
Ajánljuk: Prof. Dr. Korányi Frigyes, főrendiházi tag, az Országos igazságügyi tanácsos; Prof. Dr. Kétyl Károly, a Magyar Orvosszövetség elnöke; Prof. Dr. C. Malbran, a Közegészségügyi tanács elnöke Buenos-Airesben; Comm. Prof. Dr. Giuseppe Lapponi, XIII. Leo pápa ő Szentiségének orvosa Rómában és ezernél több belföldi és külföldi kiváló gyakorló orvos, tanár és vegyész. — Dr. Reigler Gusztáv, a kolozsvári egyetem egészségügy tanára: az 1902. évi XII. magyar balneologia kongresszuson, a forgalomban lévő különféle ásványvizeknek bacteriologiai szempontból történt vizsgálatáról tartott előadásában a Szt-Lukácsfürdő Kristály-forrás ásványvizét jelentette ki.



A magyar kir. miniszterelnök 1903. május 13-iki 2031. sz. határozata folytán viselésre engedélyezett magyar állami czimér.



A délamerikai képviselőségnek engedélyezett argentiniai állami czimér.

Szt-Lukácsfürdő kútvállalata Budan.

2611/1903. tkv. szám.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csongrádi kir. járásbíró, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a „Csany és Vidéke Ker. Hitelszövetkezet”-nek Dóka István elleni 999 kor. 99 fill. tőke részlet és jár. iránti vajtási ügyében a csanyi 13. sz. betétben A. I. 1—3 sorszám alatt felvett Dóka István (nős Szücs Annával) nevén álló 89 hrszámú beltelkes ház és 90 és 91. hrszámú szántók a kis tizedben együtt 1250 kor kikiáltási árban, azonban olyan hozzáadással, miszerint az ezen ingatlanra a 3649/tk. 1899. sz. végzéssel C. 1—14 alatt gróf Károlyi Ferdinanda és társai javára 7 éven át 10 frt. 38 kr. évi váltáság összeggel törlesztendő 61 frt 14 kr. váltáság tőke hátralék és járuléknak még le nem járt hátralékos részleteit vevő tartozik magáévá tenni és pontosan fizetni; továbbá a csanyi 13. sz. betétben A. II. 1. 2. sorszám alatt felvett Dóka István (nős Szücs Annával) nevén álló 2840, 2841, hrszámú leelőlk a rét IV-ben együtt 28 kor. kikiáltási árban; ugy szintén a csanyi 13 számú betétben A + 1. sorszám alatt felvett Dóka István (nős Szücs Annával) nevén álló 2516 hrszámú szántó a Pálén 234 kor. kikiáltási árban azonban olyan hozzáadással, hogy az ezen ingatlanra a 3649/tk. 1899 számú végzéssel C. 1—14 alatt Gróf Károlyi Ferdinanda és társai javára 7 éven át 51 frt 12 kr. évi váltáság összeggel törlesztendő 301 frt 19 kr. váltáság tőke hátralék és jár. erejéig bekebelezett zálogjogból a még fennálló hátralékos részleteket vevő átvállalni és fizetni köteles; végül a csanyi 14. számú betétben A. I. 1. 2. sorszám alatt felvett Dóka Istvánné szül. Szücs Anna és Dóka István nevén álló 3429. 3430 hr. számú szántó 760 korona kikiáltási árban, még pedig azon hozzáadással miszerint az ezen ingatlanra a 3649/tk. 1899. számú végzéssel C. 1—14. alatt Gróf Károlyi Ferdinanda és társai javára 7 éven át 51 frt 12 kr. évi váltáság összeggel törlesztendő 301 frt. 19 kr. váltáság tőke hátralék és jár. erejéig bekebelezett zálogjogból a még fennálló hátralékos részleteket vevő átvállalni és fizetni köteles; **1903. évi szeptember hó 3-ik napjának d. e. 9 órájkor** Csany község házájánál árverés alá fog bocsátatni s a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiált-

tási ár 10⁰/o-át készpénzben vagy ovadékképes értékpapirokban a kiküldött kezeihez letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1903. július 22. napján. A csongrádi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság Laurisin Miklós kir. albiró helyett:

Dr. Szappanos.
kir. járásbíró.

2376/1903. tkv. szám.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csongrádi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Varga Mihály végrehajthatónak Vincze Jánosné szül. Vincze Mária végrehajtást szenvedett elleni 53 korona tőke s jár iránti végrehajtási ügyében a csanyi 420. számú betétben A. I. 1. 2. sorszám alatt felvett Vincze János és neje Vincze Mária nevén álló 1621. hrszámú szántó a zségerháton (1 hold 1431 négyszögöl) és 1622. hrszámú ház és udvar a zségerháton az 1881. évi LX. t.-cz. 156. §. d. pontja értelmében egészben 779. korona kikiáltási árban azzal, miszerint az ezen jószágtestre 42 éven át 27 korona 71 kr. évi váltáság összeggel törlesztendő 518 frt 85 kr. váltáság tőke hátralék s jár. erejéig C. 1—14. alatt Gróf Károlyi Ferdinanda és társai javára bekebelezett zálogjog még hátralékos részleteit vevő átvállalni és pontosan fizetni köteles, — továbbá ugyancsak a csanyi 420. számú betétben A. II. 1. 2. sorszám alatt felvett Vincze János és neje Vincze Mária nevén álló 2029 hrszámú szántó (422. négyszögöl a kisnyomáson és 2125. hrszámú szántó 14 nszöl a kisnyomásban az 1881. LX. t.-cz. 156 §-a a pontja értelmében egészben 11 korona ezennel megállapított kikiáltási árban **1903. évi szeptember hó 10-ik napjának d. e. 9 órájkor** Csany község házájánál árverés alá fog bocsátatni s a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10⁰/o-át készpénzben vagy ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezeihez letenni vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1903. június 25. A csongrádi kir. bíróság, mint tkvi hatóság:

Laurisin
kir. albiró.

Kényelmes urilakás, mely a Herke város legszebb pontján az Arany-utczában van: két szoba, konyha, mosókonyha, kamara, pincze és fásszín azonnal kiadó. Értekezhetni a lakásban Özv. Keresztes Józsefné tulajdonossal.

Özv. Schweiger Adolfné urnő szelvényi gazdaságában **f. évi augusztus hó 20-án** reggel 8 órákor önk. árverésen el fognak adatni: **lovak, csikók, sertések, kocsik, hintók, 8-as számú M. Állami cséplőgép, gazdasági és magtári felszerelések, házi butorok, szőlő eszközök, különféle takarmány neműek, takarmányrépák földben stb.**

Teljesen ingyen

Alapította
tott
1840-ben.



dobja ki a pénzt, ha érték-telen utánzatok által hagyja magát elámitani. Az én valódi amerikai Nickel

(ANKER-ROSKOPF-ÓRÁM Antimagn etique) szabadalmazott Email-számlappal,

itt látható minta szerint 36 órai járással egyedüli. Kiváló ellenállóképessége, valamint pontos járással által a legkedveltebb és a lehető legjobb strapa órák. Különösen ajánlható tisztelőknek, vasuti hivatalnokok, osendörsek, pénzügyőrök, kalau-

zok, gépészek és mindazok részére, kik egy erős, megbízható és tartós órát akarnak. Ára egy szép nikkel lánczal és tokkal együtt csak

6 korona, 3 évi jótállással. 3 darab vételnél csak 5 korona.

Nem megfelelő esetében kicserélem, vagy a pénzt visszaadom. Sétküldés az első amerikai órágyárak vezéreképiselete által

BÖHNEL MIKSA, órák Bécs, IV., MARGARETENSTRASSE 48/59.

a cs. és kir. állami hivatalnokok szállítója.

Óvás: Kereskedők Roskopf-órákat pléh-tokkal és imitált papír-Email-számlappal ajánlanak. Ily óra nálam 1 frt. 75 kr. és megjegyzem, hogy én nem vagyok kereskedő hanem órák. Az én óráim finom szabadalmazott Email-számlappal vannak ellátva, pontosan szabályozottak és mindent, a mi nincs feuti czéggel yzessel ollatva, utasításuk határozottan vissza.

CS. és KIR. UDVARI SZÁLLITÓ.

**FERNOLENT**

czipőfénymáz fekete és sárga czipők minden bőrmínőséghez a legjobb fénymáz a világon és **fénycrém** világos czipőkhöz, a legszebb fényt adják és a bőrt **tarlossá** teszik. Elviselt, foltosczipők rásga, vagy barna bőrből a **Lysosin** (diszfénymáz) által, mintha ujakká lennének.

Alapított 1832.

Gári raktár Wien, I., Schulerstrasse 24. Kapható mindenütt.

Sohasem kínálkozik az életben oly ritka alkalom, hogy csekély 2 frt. 96 kr.-ért következő remek árnyújteményt kaphatni

12 darab. 2 frt 96 kr.

1. Nickel horgony-rem zsebóra pontosan járó 3 évi jótállás mellett. 1. Valódi goldin pánczélláncz vagy nickel, 3 drb. valódi goldin gyűrű legujabb facon Simmil brilliánssal 2 drb. igen finom goldin nyakkendő, 2 drb. valódi goldin fülbevaló legujabb facon, 1 tok horgonyóra számára. 1 goldin brosch párisi system, 1 goldin, vagy nickel zsuzu a lánczra. Nem tetsző tárgy készséggel kicseréltetnek, vagy ára visszatérítetik, miáltal minden risico ki van zárva. Hasonló hirdetések utánzatok. Mind e 12 remek ékszer a horgony rem. órával együtt 2 frt. 96 kr. A pénz előleges kifizetés vagy utánvétellel kapható:

Kapellner & Holzer
óra és aranyáru gyári raktár nagybani elárusítás
KRAKAÓ, Dietel-utca 68 (Austria.)
Képes árjegyzék ingyen és bérmentvel

Schicht-szappan

„szarvas” vagy „kule”
jeggyel
legjobb, legkiadósabb s ennél fogva legolcsóbb szappan. — Minden káros alkatrésztől mentes.

Mindenütt kapható!

!!! Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a „Schicht” névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. !!!



Az egész országban s különösen varró iskolákban be van vezetve.

Varrógép szétküldés

BÉCS, VI., STUSS.
Mariahilferstrasse 62.

Előnyösen ismert szétküldés tanítók hivatalnokok és egyesületek tagjainak.

Minden zörgés nélkül varr, s könnyű járatu, egyszerű szerkezetében feltűnően elegans a legutóbbi idők leg-tökéletesebb vívmánya. Ez idő szerint a legelőnyösebb családi gép lábhatásra, be-zárható fedéllel.

Elektra 5 sz. 41 frt. — 4 heti próba idő és 5 évi írás-beli jótállás biztosítatik.

Azon gépek, melyek a próba időben nem működnek kiválómszerűen, saját kötségre visszaküldhetők s készséggel visszaveszem. Tanítóknak, hivatalnokoknak, nem különben privát személyeknek sok ezer WERTHEIM varrógépet teljes megelégedésre szállítottam, amelyek bármelyike megtekinthető.

Kérjen elismerő leveleket és árjegyzéket!

Wertheim
elektra 2.
sz. 37 frt 50



Miliónő használja a FEOLIN-t.

Kérdesze csak házi orvosát, hogy a **«Feolin»** nem-e a legjobb cosmeticai szer a kéznek, hajnak és fogaknak? A legtisztább arc és a legcsunyább hegek előkelő, úde finomságot és alakot nyerhetnek **«Feolin»**-használatával. A **«Feolin»** egy 42 legnemesebb és legfrisebb növényből előállított szappan. Jótállunk továbbá, hogy az arc reddő és ráncos, borotvált (Mitesser) és arcpörse-nések (Wimmerli) stb., a **«Feolin»**-használatával nyomtalanul eltűnnek. A **«Feolin»** a legjobb hajtisztító — hajpólo — és hajszépítő szer, megakadályozza a hajhullást, a megkopaszodást és a fejbetegségektől megóv. A **«Feolin»** egyben a legtermészetesebb és legjobb fog-tisztító szer. Aki a **«Feolin»**-t állandóan szappan helyett használja, fiatal és szép marad. Kötelezzük magunkat a pénz azonnali visszafizetésére, ha a **«Feolin»**-használatával nem sikerül. Egy darab ára 1 korona, 3 darab 2.50 korona, 6 darab 4 korona, 12 darab 7 korona. Egy darab utáni portó 20 fillér. 3 darabon felül 60 fillér. Utánvétel 60 fillérrel több. Megrendelhető **FEITH M.** főraktárban Bécs, VII., Mariahilferstrasse 33.

CREME IDEAL

a legjobb kéz- és arckenőcs, ki-váló finom és illatos, elmulaszt mindennemű bőrküütést, szeplőt, májfoltot, pattanásokat stb. Nem zsiros, nappal is használható, mert nem látszik a bőrön, kitűnően tartja az arcpórt, azért mulatsá-gok előtt kitűnően alkalmas.

Gyönyörű kiállításban ára 1 ko-rona. — Venus mosdóvíz 1 korona és hozzávaló szappan 80 fillér. — Kapható a főraktárban

VÖRÖS KERESZT GYÓGYSZERTÁR

TORONTALSZÉCSÁNY.
Csongrádon: WIESNER LAJOS
gyógyszerész urnál SZT.-RÓKUS
gyógyszertár.

Megifjodás és az élet meghosszabbítása



Érhető el a híres dupla Volta-kereszt viselésével. Azoknál, akik a dupla Volta-keresztet állandóan viselik, a vér- és idegrendszer normálisan működik, az érzések megerősödnek, a mi általában kellemes érzést okoz, a testi és szellemi erő jobban kifejlik, úgy, hogy általában egészséges és boldog állapot és ezzel kapcsolatosan az úgy is oly rövid emberi élet meghosszabbodása érhető el. A gyöngy-embereknek nem lehet elég gyakran ismételn, hogy a Volta-keresztet mindig viseljük, mert ez megőríti az idegrendszert, fel-frissíti a vért és az egész világot el van immár is-merve, hogy a következő

bajoknál feltűnőhatatlan szer: **czus és köszvény, idegbaj, ideg-gyengeség, álmatlanság, hideg kezek és lábak, hypochondria, sápadtság, asztma, görcsök, agybarizelés, bőrbetegség, aranyér, gyomorhaj, influenza, köhögés, sükettség, fülzúgás, fej-és fog-fájás stb.**

Nők, leányok kritikus időben mindannyiszor viseljenek Volta-keresztet, mert ez csaknem mindig enyhíti a fájdalmakat a villamos áram megóvja a káros kórokoz-ményektől, a melyek már annyi fiatal életnek okozták a halálát a havi bajok kritikus idején.

Darabja csak 4 korona.

Volta-csiglak hasonló áron. Szétküldés csak a pénz előleges beküldése után vám és bérmentve.



Uj fűrgeségre és életvidám-ságra,
Uj önbizalomra,
Uj emlékező tehetőségre,
Uj munkabírára,
Uj boldogságra
tehetnek szert a gyöngy-emberek a villamoság segítségével. A Dr. Sanden csodálat-óvalaku testi telepe által igen könnyű és a mellett tudomá-nyos módon jut ez az életadó elem a testbe és a betegnek alvás közben biztos gyógyulást nyújt.

A. Dr. Sanden-féle villamos öv

biztosan gyógyítja: a csuszt, a köszvényt minden tagban, ide-gességet, álmatlanságot és ét-vágytalanságot, influenza-t, és morfinbetegséget, idegbetegséget, hiszterikus nyavalya törést, sápadtságot, szélütést, hátrgerincz-baj, görcsöt, szívdobogást, vértudul-t az agyba, szédülést, hypochondriát, asztmát, fülzúgást, hideg kezeket és lábakat, agybarizelést, bőrbetegséget, bűzös lélegzést, kolikát, fogfájást, női betegséget stb. Ott a hol már minlen hiába volt, tessék megkísérelni a

Dr. Sanden-féle villamos övet.

Minden gyöngy férfit, asszonyt és gyermeket viseljen Dr. Sanden-féle villamos övet! Ezer meg ezer meggyőzől bizonyítja a nagy-szerű eredményt, nemesak nálunk, de a külföldön is. Ára darabon-ként 10 korona.

Szétküldés csak a pénz előleges beküldése után vám-és bérmentve.

Megbízásokat tessék a következő címre intézni:

Leopold Epstein

Basel (Svájc), Falkenstrasse 31.

Levelekre Svájcba 25 fillér, levelezőlapokra 10 filléres bélyeg jár.



Ön kétségbe esik,

mert gyermeke folyton sír. Ön már mindenféle házi szert alkalmazott. Orvosa már nem tud tanácsot adni! Ezen állapotot a penelka okozza, mert nem eléggé puha, a varrások sértik a gyermeket. A számos gyermekorvos és szülész által ajánlott hygienikus penelka alkalmazása mellett azonban a gyermek mindenkor jól fogja magát érezni. Ezekben sem varrás, sem szegély nincsen, megakadályozzák a gyermek sebesülését, nem kell sem mangorolni, sem felteríteni és nem drágábbak mint a többiek. Egy tucsat ár 10 korona. Megrendelések a főszétküldési kelyre intézendők:

M. FEITH, Wien, VII., Mariahilferstrasse 38.

Epilepsia.

A ki nyavalyatörésben, gör-csökben s más idegbenjában szenved, kérje azon fü-zetet, melyet ingyen és bérmentve küld Schwanen-gyógyszertár Frankfurt a|M

Svájci óra-ipar.



Csak 16 kor.

Szakértőknek, tisztéknek, posta- és rendőrszolgálati tisztéknek, valamint mindenkinek, kinek jó órára szüksége van, szives tudomására hozzuk, hogy mi az eredeti genfi 14kar. elektro-arany-plaque remontoir órák «Glas-hütte» rendszer egyedül elárúsítását átvettük. Ezen órák antimagnetikus precíziós szerkezettel vannak ellátva, legpontosabban vannak szabályozva és kipróbálva és minden egyes óráért három évi írásbeli jótállást vállalunk. Az órá-tokok, melyek három fedél-ből, egy rugós fedélből (Savonette) állanak, pompás és legdivatosabb kiállításúak és az újonnan feltalált abszolút változtatlan amerikai goldin ércből készülnek.

azonkívül egy 14karat. aranylemezzel vannak átvonva, miáltal oly eredeti hasonlatosságuk a valódi arany órákhoz, hogy még szakértők által sem különböztethetők meg egy 200 korona értékű valódi arany óráttól. A világ egyedüli órája, mely soha sem veszíti el valódi arany kinézetét 10.000 utánrendelést és körülbelül 3000 dicséret levelet kaptunk 6 hónap letorgása alatt. Ara egy úri vagy női óráknak csak 10 kor. vám-és bérmentve. Minden órához egy bírtok ingyen. Legdivatosabb és lecele-gansabb arany-plaque-láncok urak és hölgyek részére (nyak-láncok is) a 3, 5 és 8 korona. Minden meg nem felelő óra kifüg-gés nélkül visszavetetik, miáltal semmi kockázatunk és az utánvétel vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

Rendelvények intézendők:
Uhren-Versandhaus, «Chronos» Basol II. (Schweiz),
Levelek Svájcba 25 fill., levelezőlapok 10 fillér bélyeggel ellátva küldendők. — Magyar levelezés.

A haj ujránövése! Nincs többé kopaszág!

Egy említésre méltó szer, mely férfiak, nők és gyermeknek egy-egyant gyönyörű haját kőcsönöz. Megakadályozza a hajhullást, meggyő-gyítja a korpás, varas, pörse-ses fejet és sürüsit, hosszúra növeszt, valamint nehezé és selymessé teszi a haját. A korán megöszült na-j festés nélkül visszakapja eredeti szinét. A kopasz fejű a haj, vala-mint a szemöldök és szemhéjak ujránövéséért jótállók.

Amerikában «Lovaclin» név alatt egy szert találtak föl, mely tisztán növényekből lesz készítve, nem kell ennek használatától óva-kodni, mert még a legfinomabb fejbőrnek sem ártalmas.

Nincs semmi ok arra, hogy önnék vagy gyermekeinek ritka és csenevész hajnövése legyen. Az egészséges hajra, mint védőre, úgy télen, mint nyáron szükség van és egészséges hajnövése nélkül úgy a gyermekek, mint a felnőttek folyton ki vannak téve a megfűlésnek. Az anya, vagy gyermekek betegsége gyakran paralizálja a hajtot és évek mulnak, míg a természet ezt a hiányt pótolja. De ki kétel-kedhetnek ezen csodálatos szer tulajdonságaiban akkor, midőn kez-ink között ezer és ezer bizonyító levél van, melyek oly egyenkéntől erednek, kiknek szavahihetőséghez kétség nem fér.



A bécsi «Medizinisches Chirurgisches Centralblatt» orvosi szak-lap 1901. decemb. 27-én megjelent 52. száma egy föltűnést keltő cikket közöl, melyben konkrét esetekben mutatja be dr. Kulszicky ismert bécsi orvosnak a Lovacrinnal tett kísérleteit és elért fényes ered-ményeit. Dr. Kulszicky érdekesítőközléséből világosan kitűnik, hogy a Lovacrin a legkitűnőbb és megbízhatóbb óvszer kopaszág, haj-kihullás és korpa ellen. — Nincs mentség többé a korpa, a hajhullás, a kopaszágnak, mint azt a fönti kép mutatja.

Néhány orvos véleményei

A «Lovaclin» itt hat esetben seborrhoe (kopaképződés) effluviium (hajkihullásnál) kitűnő szolgálatot tett s mindig azon leszek, hogy alkalmas eseteknél megint alkalmazzam. Mindenesetre kérek nekem még három üveg Lovacrint küldeni. Dr. Ladislaw Boruchi, orvos, Lemberg. — Az ön által beküldött «Lovaclin»-nal négy esetben idő-előtti kopaszágnál, illetőleg beteges hajkihullásnál igen kedvező eredményt értem el és szívesen gyakorlatilag mindig ajánlani fogom. Dr. Karos József, orvos, Budapest. — Főhivásuk folytán a Lovacrint többször alkalmaztam és igazmondóan elismerem, hogy az nekem kopaképződésnél és hasonló állapotoknál igen jó szolgálatokat tett, minek folytán azt tovább ajánlani fogom. Dr. Garner Lajos, orvos, Lébény. — A Lovacrin-nal mostanáig igen meg vagyok elégedve. Első eset, hogy egy hajnövesztő szerhez bizalmam van. Magamon az antinorrhoea hatást észleltem és előbb kopasz helyeken kis hajnak ujránövését találtam. Hazámban ajánlani fogom. Dr. Kasimir Schamet, orvos, Lemberg. — Ha az eredmény nem változik, a Lovacrin-nal nagyon meg vagyok elégedve. A fejbőrt enyhén és erőteljesen tisztítja s a mellett a hajnak szaporodása fölismerhető. Az első hatást magamon tapasztaltam és nagyon örültem a csattanós eredménynek. Dr. Ernst Ferenoz, orvos, Tamási. — Az ön kívánságának szívesen eleget teszek és bizonyitom, hogy a Lovacrin nagyon sok seborrhoe (kopaképződés) eseteknél kitűnő szolgálatokat tett, nevezetesen kezdő hajkihullásnál. Dr. Korn Gyula, orvos, Kolozsvár. — Mivel a Lovacrin arra szolgál, hogy idősebb személyeknél a kopaképződést, hajkihullást és kopaszágot akadályozza meg, minden anyának fontos tudni való, hogy létezik egy kozmetikum, mely a kis kedvenceinek remek haját eredményez.

Egy nagy üveg Lovacrin ára, több óra elegendő, 5 korona, 3 üveg 12 korona, 6 üveg 20 korona. Szétküldés utánvétellel vagy a pénz előleges beküldése mellett az európai raktár által:

M. Feith, Wien, VII., Mariahilferstrasse 38